

### СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ГЕОГРАФИИ

4–6 июня 2018 года в Москве проходила международная научная конференция «Практическая география и вызовы XXI века». Организаторами конференции стали Международный географический союз и Институт географии Российской академии наук (ИГРАН). В конце 2018 года исполняется 100 лет со дня создания Института географии РАН, что и стало поводом для организации конференции. В ее работе приняли участие более 500 специалистов, представляющих географические исследовательские и образовательные институты из более чем 40 стран мира, участниками конференции были также преподаватели педагогических университетов и школьные учителя географии из различных регионов России, дальнего и ближнего зарубежья. Наиболее широко были представлены Россия, Индия, Китай, Франция и Германия. Большая часть российских участников — сотрудники и аспиранты ИГРАН и Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.

Конференция была торжественно открыта 4 июня в Доме ученых г. Москвы директором ИГРАН, членом-корреспондентом РАН О.Н. Соломиной. Участников приветствовали научный руководитель ИГРАН, академик В.М. Котляков, академик-секретарь отделения наук о Земле РАН А.О. Глико, Президент Международного географического союза (МГС), профессор Ю. Химияма (Япония), вице-президент МГС, заместитель директора ИГРАН В.А. Колосов, вице-президент Русского географического общества, директор Института наук о Земле Санкт-Петербургского государственного университета К.В. Чистяков и другие официальные лица. Научные доклады, представленные на конференции, заслушивались как на пленарных, так и на секционных заседаниях. Последние проходили 5 и 6 июня в помещении Президиума Российской академии наук. Учитывая широкое международное представительство, рабочим языком конференции был английский. Всего в рамках конференции было организовано 34 научных секции.

На конференции были представлены устные и стендовые доклады. Наиболее представительными были доклады по разделам «Политическая, экономическая и социальная география», «Глобальные изменения климата и их влияние на окружающую среду», «Геоинформационные системы и картография», что и соответствует современным тенденциям мировой географической науки. Вопросы исследований полярных регионов рассматривались на двух секциях, на первой из которых — «Холодные и высокогорные регионы — вызовы и решения для достижения устойчивости» докладчиками были сотрудники ААНИИ А.В. Клепиков и В.В. Лукин. Первый представил доклад «Международные и междисциплинарные проекты в Арктике и Антарктике», а второй — «Антарктика — географический объект научно-технического прогресса». Ведущими этой секции были сотрудники ИГРАН Т.К. Власова и А.А. Тишков. В большинстве докладов этой секции рассматривались вопросы влияния глобальных изменений климата на окружающую среду Арктики. Главным фактором существующих климатических изменений, как правило, принималось антропогенное воздействие. Вторыми по количеству докладов в этой секции были вопросы устойчивого экономического развития арктического региона, что отражает современный подход российского правительства по реализации основ государственной политики в этом регионе. Многие специалисты из Индии, Франции, Китая, участвовавшие в работе этой секции, большое внимание уделяли вопросам влияния добычи полезных ископаемых в Арктике на окружающую среду.

Данная международная конференция вызвала большой интерес у современного географического сообщества, а представленные на ней доклады отражают современные тенденции развития географической науки. В настоящее время организаторы конференции рассматривают вопрос о возможности издания сборника наиболее интересных сообщений в издательстве «Наука».

*А.В. Клепиков, В.В. Лукин (ААНИИ)*